CHUYÊN ĐỀ 2: TỌA ĐỘ HÓA HÌNH HỌC KHÔNG GIAN
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Bài 1: Cho laêng truï ABC.A'B'C' coù caùc maët beân ñeàu laø hình vuoâng caïnh a. Goïi D, F laàn löôït laø trung ñieåm caùc caïnh BC, C'B'. Tính khoaûng caùch giöõa hai ñöôøng thaúng A'B vaø B'C'.

Bài giải.
Caùch 1: Vì caùc maët beân cuûa laêng truï laø caùc hình vuoâng 

( 
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      ( caùc tam giaùc ABC, A/B/C/ laø caùc tam giaùc ñeàu.
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Caùch 2: Vì caùc maët beân cuûa laêng truï laø caùc hình vuoâng

( ∆ ABC, ∆ A/B/C/ laø caùc tam giaùc ñeàu caïnh a.

Döïng heä truïc Axyz, vôùi Ax, Ay, Az 

ñoâi moät vuoâng goùc, A(0; 0; 0), 
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Ta coù: 
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Phöông trình mp (A/BC) qua A/ vôùi phaùp vectô 
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Vaäy, 
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Bài 2: Cho hình choùp S.ABC ñaùy ABC laø tam giaùc ñeàu caïnh a. SA = SB = SC, khoaûng caùch töø S ñeán maët phaúng (ABC) laø h. Tính h theo a ñeå hai maët phaúng (SAB) vaø (SAC) vuoâng goùc nhau.

Bài giải.
Caùch 1: Goïi O laø taâm cuûa ∆ABC

Ta coù:  
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( SO laø truïc cuûa ñöôøng troøn (ABC) 
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laø goùc phaúng nhò dieän (B, SA, C).

∆SOA vuoâng coù:  
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Goïi M laø trung ñieåm BC


Ta coù: 
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Caùch 2: Goïi H laø taâm cuûa ∆ABC 
vaø M laø trung ñieåm cuûa BC

Ta coù:  
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Döïng heä truïc toïa ñoä Axyz, vôùi Ax, Ay, Az 
ñoâi moät vuoâng goùc 
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Maët phaúng (SAB) coù caëp vectô chæ phöông 
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 neân coù phaùp vectô 
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Maët phaúng (SAC) coù caëp vectô chæ phöông 
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 neân coù phaùp vectô 
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Vaäy:  
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Bài 3: Cho töù dieän OABC coù ñaùy laø ∆OBC vuoâng taïi O, OB = a, 

OC = 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image53.wmf](a0)
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 vaø ñöôøng cao 
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. Goïi M laø trung ñieåm caïnh BC. Tính khoaûng caùch giöõa hai ñöôøng thaúng AB vaø OM.

Bài giải

Caùch 1: Goïi N laø ñieåm ñoái xöùng cuûa C qua O.            A
Ta coù: OM // BN (tính chaát ñöôøng trung bình)

( OM // (ABN)                                                       H
                                                               N                              O                 C


                                                                         K                               M
                                                                                   B
( d(OM; AB) = d(OM; (ABN)) = d(O; (ABN)).                                               

Döïng 
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Ta coù:
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Töø caùc tam giaùc vuoâng OAK; ONB coù:
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Caùch 2: Döïng heä truïc Oxyz, vôùi Ox, Oy, Oz 
ñoâi moät vuoâng goùc O(0; 0; 0), 
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laø trung ñieåm cuûa AC.

MN laø ñöôøng trung bình cuûa ∆ABC 
( AB // MN

( AB // (OMN) ( d(AB; OM) = d(AB; (OMN)) = d(B; (OMN)).
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Phöông trình mp (OMN) qua O vôùi phaùp vectô 
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Ta coù:  
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Bài 4: Cho hình choùp SABC coù ñaùy laø tam giaùc ABC vuoâng caân taïi A, 

AB = AC= a (a > 0), hình chieáu cuûa S treân ñaùy truøng vôùi troïng taâm G cuûa ∆ABC. Ñaët SG = x (x > 0). Xaùc ñònh giaù trò cuûa x ñeå goùc phaúng nhò dieän (B, SA, C) baèng 60o.

Bài giải

Caùch 1: Goïi M laø trung ñieåm cuûa BC  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image80.wmf]22
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Caùch 2: 
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Goïi M laø trung ñieåm BC 
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Goïi E, F laàn löôït laø hình chieáu cuûa G 

treân AB, AC. Töù giaùc AEGF laø hình vuoâng 
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Döïng heä truïc toïa ñoä Axyz, vôùi Ax, Ay, Az 

ñoâi moät vuoâng goùc, A(0; 0; 0), B(a; 0; 0), 
C(0; a; 0), 
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Maët phaúng (SAB) coù caëp vectô chæ phöông 
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Maët phaúng (SAC) coù caëp vectô chæ phöông 
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 neân coù phaùp vectô 
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Bài 5: Cho hình choùp SABC coù ñaùy ABC laø tam giaùc ñeàu coù caïnh baèng 
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, SA vuoâng goùc vôùi (ABC) vaø SA = a. Goïi E, F laàn löôït laø trung ñieåm cuûa caïnh AB, BC. Tính goùc vaø khoaûng caùch giöõa hai ñöôøng thaúng SE vaø AF.

Bài giải

  Caùch 1: Goïi M laø trung ñieåm cuûa BF ( EM // AF
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∆SAE vuoâng taïi A coù: 



[image: image104.wmf]22222

SESAAEa2a3a

=+=+=
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Caùch 2: Döïng heä truïc Axyz, vôùi Ax, Ay, Az 
ñoâi moät vuoâng goùc, A(0; 0; 0), 
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Goïi 
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Phöông trình maët phaúng (SEM) qua S vôùi phaùp vectô 
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Bài 6: Cho hình choùp S.ABC coù ñaùy ABC laø tam giaùc vuoâng taïi B, AB = a,

 BC = 2a, caïnh SA vuoâng goùc vôùi ñaùy vaø SA = 2a. Goïi M laø trung ñieåm SC. Chöùng minh ∆MAB caân vaø tính dieän tích ∆MAB theo a.

Bài giải
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Suy ra: MA = MB
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∆MHK vuoâng taïi H coù:  
[image: image140.wmf]222222

MKMHHKaa2aMKa2

=+=+=Þ=


Dieän tích ∆MAB:   
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Caùch 2:   ABC vuoâng taïi B coù:  
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Döïng 
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 ta coù: 
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Döïng heä truïc toïa vuoâng goùc Axyz, vôùi 

Ax, Ay, Az ñoâi moät vuoâng goùc vaø 
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Toïa ñoä trung ñieåm M cuûa SC laø 
[image: image148.wmf]a5
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Ta coù:  
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suy ra: MA = MB
(  ∆MAB caân taïi M.

Ta coù:  
[image: image150.wmf]22
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Dieän tích ∆MAB:  
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Bài 7: Cho hình choùp ñeàu S.ABC, ñaùy ABC coù caïnh baèng a, maët beân taïo vôùi ñaùy moät goùc baèng 
[image: image152.wmf]oo
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. Tính theå tích khoái hình choùp S.ABC vaø khoaûng caùch töø ñænh A ñeán maët phaúng (SBC).

Bài giải

Caùch 1: Goïi H laø trung ñieåm cuûa BC.
Do S.ABC ñeàu vaø ∆ABC ñeàu neân chaân ñöôøng 

cao ñænh S truøng vôùi giao ñieåm ba ñöôøng cao

 laø tröïc taâm O cuûa ∆ABC vaø coù ∆SBC caân taïi S.

suy ra:  
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Ta coù:  
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Theå tích hình choùp S.ABC: 
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Dieän tích ∆SBC:  
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Goïi h laø khoaûng caùch töø A ñeán (SBC), ta coù: 
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Caùch 2: Vì S.ABC laø hình choùp ñeàu neân chaân ñöôøng 
cao ñænh S truøng vôùi taâm O ñöôøng troøn (ABC).

Goïi M laø trung ñieåm cuûa BC. Ta coù: 
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∆SOM vuoâng coù:  
[image: image165.wmf]a3
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Döïng heä truïc toïa ñoä Axyz, vôùi Ax, Ay, Az ñoâi moät vuoâng goùc, A(0; 0; 0), 
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Theå tích hình choùp:  
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Ta coù:  
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Phöông trình maët phaúng (SBC) qua B vôùi vectô phaùp tuyeán 
[image: image170.wmf]n:
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Khoaûng caùch d töø A ñeán (SBC): 
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Bài 8: Cho hình laäp phöông ABCD . A'B'C'D' caïnh a. M, N laàn löôït laø trung ñieåm cuûa AB vaø C'D'. Tính khoaûng caùch töø B' ñeán (A'MCN).

Bài giải

Caùch 1: Boán tam giaùc vuoâng
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baèng nhau (c.g.c)
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Hai hình choùp B/A/MCN vaø B/.A/NC coù chung 

ñöôøng cao veõ töø ñænh B/ vaø 
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Ta coù:  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image182.wmf]/
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Goïi H laø hình chieáu cuûa B/ treân (A/MCN), ta coù:  
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Caùch 2:  Choïn heä truïc Dxyz, vôùi Dx, Dy, Dz ñoâi moät vuoâng goùc, 
A(a; 0; 0), B(a; a; 0), C(0; a; 0), 
D(0; 0; 0), A/(a; 0; a),
B/(a; a; a), C/(0; a; a), D/(0; 0; a), 
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Ta coù:  
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Phöông trình mp (A/MCN) qua C(0; a; 0) vôùi phaùp vectô 
[image: image188.wmf]n:
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Khoaûng caùch d töø B/(a; a; a) ñeán mp(A/MCN): 
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Bài 9: Cho laêng truï ñöùng ABC.A'B'C' coù ñaùy ABC laø tam giaùc caân vôùi AB = AC = a, goùc
[image: image192.wmf]0
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, caïnh beân BB' = a. Goïi I laø trung ñieåm CC'. Chöùng minh ∆AB'I vuoâng taïi A vaø tính cosin cuûa goùc giöõa hai maët phaúng (ABC) vaø (AB'I).

Bài giải

Caùch 1: Goïi H laø trung ñieåm 
[image: image193.wmf]BCAHBC.
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∆ABH laø nöûa tam giaùc ñeàu caïnh AB = a ( 
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∆AIC    vuoâng coù: 
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2222

a5a

AIICACa

44

=+=+=


Ta coù:  
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(AB/ laø ñöôøng cheùo cuûa hình vuoâng AA/B/B caïnh a)

Vaäy, ∆AB/I vuoâng taïi A.

Ta coù:  
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Goïi ∆ laø goùc giöõa hai maët phaúng (ABC) vaø (AB/I), theo coâng thöùc chieáu, 
ta coù:
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Caùch 2: Goïi H laø trung ñieåm BC ( 
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∆ABH laø nöûa tam giaùc ñeàu caïnh AB = a
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 vaø 
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Döïng heä truïc Axyz, vôùi Ax, Ay, Az 

ñoâi moät vuoâng goùc, 
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Ta coù:  
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Vaäy, ∆AB/I vuoâng taïi A.

Phöông trình mp(ABC): z = 0 coù phaùp vectô 
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mp (AB/I) coù caëp vectô chæ phöông 
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 vôùi 
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Goïi 
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 laø goùc giöõa (ABC) vaø (AB/I), ta coù:
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Bài tập tự luyện cho chuyên đề 12 và chuyên đề 13

Bài 1.Cho tứ diện ABCD có BC = 1cm , CD = 
[image: image217.wmf]cm

3

, BD = 2cm.Gọi  I, J lần lượt  là trung điểm của AB, AC. Tính góc giữa IJ và BD

Đáp số:  600

Bài 2. Cho tứ diện đều ABCD cạnh a.Gọi M trên cạnh BC với BM = x
[image: image218.wmf])
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.Gọi (P) là mặt phẳng M, song song với AC và BD , lần lượt cắt AB, AD, DC tại N,R,S. Tính chu vi thiết diện MNRS

Đáp số:  2a

Bài 3.Cho hình chóp SABCD với đáy ABCD là hình chữ nhật BC =4cm, AC = 5cm, SA = SB = 3cm. Gọi I, J lần lượt là trung điểm của SC, SD. Tính góc giữa các cặp đường thẳng IJ và BC.

Đáp số:  900

Bài 4.Tứ diện SABC có đáy là tam giác ABC vuông cân tại B, cạnh AC = 2a, SA 
[image: image219.wmf]^

 mp(ABC) và SA = a . Khoảng cách từ trung điểm của AC đến mp(SBC) bằng bao nhiêu?

Đáp số:  
[image: image220.wmf]6
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Bài 5.Cho hình chóp SABC, có đáy là tam giác ABC vuông tại A, AC = a, BC = 
[image: image221.wmf]3

a

; SB vuông góc với mặt đáy và SB = 
[image: image222.wmf]2

a

; H và K lần lượt là hình chiếu của B lên SA và SC .Diện tích tam giác BHK bằng bao nhiêu?

Đáp số:  
[image: image223.wmf]10
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Bài 6.Trong không gian cho 4 đoạn thẳng AB, BC, CD, DA thỏa mãn các điều kiện sau: AB là đoạn vuông góc chung của AD và BC, AB =
[image: image224.wmf]3

a

, AD = BC =a. Góc hợp bởi đường thẳng AB và CD là  300. Khoảng cách giữa hai đường thẳng AB và CD bằng bao nhiêu?

Đáp số:  
[image: image225.wmf]6
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Bài 7.Cho tứ diện OABC có ba mặt vuông tại O và OA =  OB = OC =a. Biết rằng tổng các khoảng cách từ một điểm tùy  ý thuộc mặt phẳng đáy ABC đến ba mặt bên không đổi, hỏi tổng đó bằng bao nhiêu?

Đáp số:  a

Bài 8.Cho hình chóp tam giác SABC .Một mặt phẳng qua AC và vuông góc với SB cắt hình chóp theo một thiết diện  là tam giác có các cạnh là 5cm, 6cm, 9cm.Biết rằng mặt phẳng cắt hợp với mp (ABC) một góc 450, tính diện tích mặt ABC.

Đáp số:  20cm2
Bài 9.Cho hình chóp tam giác đều SABC, cạnh đáy bằng a, cạnh bên bằng 
[image: image226.wmf]2

3
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.Gọi O là tâm của đáy.Tính chiều cao hình chóp 

Đáp số:  
[image: image227.wmf]6
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Bài 10.Cho tam giác ABC có 
[image: image228.wmf]B
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= 600 .Từ đỉnh B kẻ đường thẳng nghiêng với mp (ABC) và tạo với các đường thẳng BA, BC một góc 600.Tính cosin của góc giữa đường thẳng này với mặt phẳng (ABC).

Đáp số:  
[image: image229.wmf]3
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Bài 11.Một lăng trụ đứng có chiều cao 20cm. Đáy lăng trụ là một tam giác vuông có cạnh huyền 13cm và diện tích 30cm2.Tính diện tích xung quanh của lăng trụ.

Đáp số:  600cm2
Bài 12.Cho tam giác ABC vuông cân tại A, BC = a. S là một điểm nằm ngoài mp (ABC) sao cho SA = SB = SC =
[image: image230.wmf]2

3
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. Gọi O là hình chiếu của S lên mp (ABC).Tính khoảng cách từ S đến mặt phẳng (ABC)?

Đáp số:  d(S, mp(ABC)) =
[image: image231.wmf]2
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Bài 13.Một lăng trụ đứng ABC, A’B’C’ có đáy ABC là một tam giác vuông tại A. 
[image: image232.wmf]0
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, AC =a.Đường chéo BC’ của mặt bên (BB’C’C) tạo với đường chéo mặt bên (AA’C’C) một góc 300.Tính độ dài đoạn AC’
Đáp số:  3a

Bài 14.Cho hình vuông ABCD, tâm O, cạnh a.Trên đường thẳng vuông góc với mp(ABCD)tại O lấy điểm S sao cho SA =
[image: image233.wmf]2
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a

. Tính cosin của góc giữa cạnh bên và mặt đáy hình chóp SABCD tạo thành.

Đáp số:  
[image: image234.wmf]3
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Bài 15.Trên mặt phẳng (P) cho tam giác ABC vuông ở A, có AB=a, 
[image: image235.wmf]0
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. Lấy điểm H thuộc cạnh AC sao cho AH = 2HC. Đoạn SH = 
[image: image236.wmf]3
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vuông góc với mp(P).I là trung điểm của BC.Tính góc 
[image: image237.wmf]A

I

S

ˆ

?

Đáp số:  
[image: image238.wmf]0
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Bài 16.Cho hình chóp SABCD có đáy là hình vuông cạnh a, SA
[image: image239.wmf]^

mp (ABCD), SA= a.Gọi M là điểm di động trên đoạn CD. Đặt CM =x. Gọi K là hình chiếu của S trên BM.Chứng minh rằng 
[image: image240.wmf]ABC
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 EMBED Equation.3 [image: image241.wmf]MBC
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Đáp số:   
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Bài 17.Cho hình chóp tứ giác đều .Tính cosin của góc giữa mặt bên và mặt đáy biết rằng cạnh đáy và cạnh bên lần lượt bằng 10cm và 13cm.

Đáp số:  
[image: image245.wmf]2
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Bài 18.Cho hai tam giác vuông ACD và BCD nằm trong hai mặt phẳng vuông góc với nhau. Biết AC =AD +BC = BD = a và CD = 2x. Gọi I,J lần lượt là trung điểm của AB và CD. Tính độ dài cạnh AB?

Đáp số:  
[image: image246.wmf]2
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Bài 19.Hai tam giác ABC và ABC’ có cạnh AB chung ở trong hai mặt phẳng hợp thành nhị diện có số đo 600.Đoạn CC’ vuông góc với mặt phẳng (ABC).Các góc A,B của tam giác ABC’ bằng  300 và 600, cạnh AC’=18cm.Tính diện tích tam giác ABC.

Đáp số:  
[image: image247.wmf]2
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Bài 20.Cho hình chóp tứ giác SABCD, có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, 

SA = 
[image: image248.wmf]2

3

a

vuông góc với đáy.Tính cosin của góc hợp bởi hai mặt phẳng (SCD)  và (SBC)

Đáp số:  
[image: image249.wmf]2
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Bài 21.Cho hình chóp SABCD có đáy ABCD là hình vuông tâm O, cạnh a.Biết SO =2a vuông góc với mặt phẳng đáy.Tính độ dài cạnh bên

Đáp số:  
[image: image250.wmf]2
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Bài 22.Cho tứ diện đều SABC cạnh a.Gọi M và N lần lượt là trung điểm SA và BC ; O là tâm của đáy ABC.Trên SO lấy điểm P sao cho 
[image: image251.wmf]0
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. 

a,Chứng minh rằng MN là đường vuông góc chung

b,Tính diện tích tam giác BMC và độ dài OP.

Đáp số:  a, MN là đường vuông góc chung của SA và BC

               b, 
[image: image252.wmf]4
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Bài 23.Cho hình lăng trụ đứng ABCD.A’B’C’ D’ có đáy là hình chữ nhật ABCD với AD = 2a, AB = a, AA’= 
[image: image254.wmf]2

a

.Gọi E là trung điểm của BC.Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng A’A 

Đáp số:  
[image: image255.wmf]2
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Bài 24.Hình chóp SABC có đáy ABC là tam giác cân , AB =AC = 
[image: image256.wmf]5

a

,BC = 4a .Đường cao hình chóp là SA = 
[image: image257.wmf]3

a

.Một mặt phẳng (P) vuông góc với đường cao AH của đáy ABC sao cho khoảng cách từ điểm A đến mp(P) bằng x.Tính diện tích thiết diện của hình chóp cắt bởi mp(P).

Đáp số:  
[image: image258.wmf])
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Bài 25.Cho hình lập phương ABCD.A’B’C’ D’ cạnh a.Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng AD’ và CD’.

Đáp số:  
[image: image259.wmf]3
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Bài 26.Cho một hình chóp SABC có đáy ABC là tam giác AB = AC = 
[image: image260.wmf]5

a

, BC = 4a. Đường cao của hình chóp là SA =
[image: image261.wmf]3

a

. Tính diện tích toàn phần của hình chóp.

Đáp số:  
[image: image262.wmf])
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Bài 27. Cho hình chóp tứ giác SABCD có đáy hình vuông cạnh a, mặt bên SAB là tam giác giác đều nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy.Gọi M,N,P lần lượt là trung điểm của các cạnh BC, SD,SB. Tính khoảng cách giữa các đường thẳng MN và AP.

Đáp số:  
[image: image263.wmf]2
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Bài 28.Cho hình chóp SABCD là hình chữ nhật với AD = 2a, AB = a; SA = 
[image: image264.wmf]2
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 là đường cao hình chóp.Gọi E là trung điểm của BC . Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng AD và SE.

Đáp số:  
[image: image265.wmf]3
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Bài 29.Cho ba tia không đồng phẳng Ox, Oy,Oz  đôi một hợp với góc 600.A là một điểm trên Oz với OA = a.Gọi A’ là hình chiếu của A lên mặt phẳng (Oxy).Tính AA’ theo a

Đáp số:  
[image: image266.wmf]3
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Bài 30. Cho hình chóp tam giác đều SABCD có cạnh đáy bằng a và cạnh bên bằng 2a.Tính thể tích hình chóp.

Đáp số:  
[image: image267.wmf]12
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Bài 31.Cho hình chóp SABC có cạnh đáy bằng a, góc giữa mặt bên và mặt đáy bằng 600.Tính diện tích xung quanh hình chóp.

Đáp số:  2a2
Bài 32.Đáy ABCD của hình chóp SABCD là một hình vuông cạnh a.Cạnh bên SA vuông góc với mặt đáy và có độ dài bằng a.Tính thể tích khối tứ diện.

Đáp số:  
[image: image268.wmf]6
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Bài 33. Đáy một lăng trụ là tam giác đều cạnh 4cm.Một trong các mặt vuông góc với mặt phẳng đáy là hình thoi có độ dài đường chéo dài 6cm.Tính thể tích lăng trụ .

Đáp số:  
[image: image269.wmf]2
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Bài 34.tính diện tích toàn phần của hình tứ diện SABC có cạnh a

Đáp số:  
[image: image270.wmf]3
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Bài 35. Đáy ABC của hình lăng trụ ABC A’B’C’ là tam giác đều cạnh a. Góc giữa cạnh bên của hình lăng trụ và mặt đáy bằng 300.Hình chiếu vuông góc của A’ thuộc đáy trên xuống mặt phẳng đáy dưới trùng với trung điểm  H của cạnh BC.Tính thể tích của hình lăng trụ.

Đáp số:  
[image: image271.wmf]8
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Bài 36.Trong một lăng trụ xiên, khoảng cách giữa các mặt bên lần lượt là 3cm, 4cm, 5cm; cạnh bên có độ dài 6cm. Tính diện tích xung quang của lăng trụ.

Đáp số:  120cm2

Bài 37. Tính thể tích hình tứ diện cạnh a.

Đáp số:  
[image: image272.wmf]12
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Bài 38. Trong một hình hộp chữ nhật ABCD. A’B’C’D’, các đường chéo đáy AC, BD hợp với nhau một góc 
[image: image273.wmf]a

.Biết BM = b, 
[image: image274.wmf]b
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.Tính diện tích xung quanh của hình hộp.

Đáp số:  
[image: image275.wmf]4
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Bài 39.Cho hình lập phương ABCD.A’B’C’D’ cạnh a.Hai mặt nón tròn xoay có đỉnh A và C’ , chung trục AC’ và theo thứ tự có đường sinh là đường AA’ và CC’ .Hỏi chúng có chung một đường tròn bán kính là bao nhiêu?

Đáp số:  
[image: image276.wmf]2
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Bài 40.Hình chóp tam giác đều SABCD có cạnh bằng a, 
[image: image277.wmf]a
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.Tính thể tích hình chóp.

Đáp số:  
[image: image278.wmf]1
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